

# 努力争做“民有所呼、我有所应”的新时代人民好代表

文 / 市人大代表 辽宁北斗天地科技公司董事长 张墨波

在中央人大工作会议上，习近平总书记指出：“人大代表肩负人民赋予的光荣职责，要站稳政治立场，履行政治责任，密切同人民群众的联系，展现新时代人大代表的风采”“要充分发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应”。

要始终把“民之所呼”放在心上。作为人大代表，就要始终坚持人民至上，把人民放在心中最高位置，自觉做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋；就要始终保持同人民的密切联系，与人民群众同呼吸、共命运、心连心；就要主动倾听人民意见和建议，积极回应人民群众的关切，更好地接地气、察民情、聚民智、惠民生。在担任区、市人大代表十多年的履职生涯中，积极响应区、市人大的号召，在定期参加代表之家和代表联络站活动的同时，还自觉深入社区、乡村、企业，广泛联系人民群众，听取群众意见建议。在充分调研的基础上，认真撰写代表议案、建议，切实把人民群众的呼声带上去、解决好。十多年来，提出议案2件，建议86件，推动医疗卫生人员权益保障、厨余垃圾监管、打通相关区域“断头路”、城市燃气“一张网”、龙岗园小区居民用气、

国民院子小区绿化等问题的有效解决，得到了人民群众的好评。

要切实把“我之所应”做细做实。了解“民之所呼”是基础，做好“我有所应”则是关键。在代表建议办理过程中，作为人大代表，也要积极参与其中，与承办单位积极沟通、密切配合，不断提升代表建议办理实效，真正推动解决实际问题，让人民群众的呼声和期盼有着落、有回应。2019年，我向市人大提交了增设16路西行一二九街公交站的建议。由于一二九街站位于主干路中山路上，长期以来，市民如果想乘公交车从一二九街到星海广场方向非常不方便，要步行很远到其他车站乘车。为了推动这一问题的有效解决，在近两年的时间里，我积极与市交通运输局、公交客运集团、市交通运输综合行政执法队客运大队等单位进行沟通，反复与园林绿化部门探讨，多次会同相关单位现场调研论证，最终创造性地提出“一二九街站双层巴士不停靠，单层纯电动公交车停靠”的解决方案。在2021年最后一天，正式开通了16路西行一二九街车站，周边群众敲锣打鼓，纷纷点赞，《大连日报》对此进行了报道。通过这些为民

办实事的履职实践，我深深感到，作为人大代表，要真正把群众的呼声转化为一份份的饱含民声民情议案建议，切实履行好代表的职责，做一件、像一件、干一桩、成一桩，这样的代表，才会得到人民群众的认可和欢迎。

要真正把提升素质作为终生课题。我是一名连任的市人大代表，履职实践使我深刻认识到，只有加强履职学习、不断提升素质，才能成为一名新时代合格人大代表。要加强习近平新时代中国特色社会主义思想的学习，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。要加强人民代表大会制度知识学习，重点学习习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度重要思想，更加深刻地认识人民代表大会制度的科学内涵，增强用好、维护好人民代表大会制度的信心和决心。要加强业务知识学习，积极学习各项法律法规知识及宪法、组织法、代表法等，不断提升自己在新形势下履行代表职责的水平。★

# 尽心履职 数字赋能“老字号”竞速新赛道

文 / 市人大代表 中车大连机车车辆有限公司党委书记、董事长 林存增

四年前，习近平总书记“实施国家大数据战略，加快建设数字中国”的重要指示，为刚成为来自传统国企人大代表的我指明了履职的方向。新时代人大代表要具备“创新、数字”气魄胆略，也要磨砺“坦诚、开放”政治品行，集

智聚力落实省、市党代会“坚持创新驱动发展，做好‘三篇大文章’，加快数字辽宁、智造强省建设”和“大连市实现十个‘新突破’，三年挺进‘万亿GDP城市’”的民生期盼，献礼党的二十大。

注重学习，当一位引领“创新”代表。创新是企业谋求发展的灵魂。我积极参加市、区人大的理论学习和专业培训，努力提高履职能力，积极践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的新理念，把握岁逾“双甲子”的“百年老店”